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Harjoitus 13

Tehtavit

Kotitehtaviat:

Tamén laskuharjoituskierroksen kahdessa ensimmaéisessé tehtévéssé on tar-
koituksena luokitella formaali kieli:

L={a'Vdt'|i,j >0} .
Formaalien kielten hierarkiaan kuuluvat seuraavat kieliluokat:

sadnnolliset;

(a
(b

)

) yhteydettomét;
(¢) yhteysherkét;

)

(d) rekursiivisesti numeroituvat; ja

(e) ei-rekursiivisesti numeroituvat kielet.
Olkoon x hierarkian yksinkertaisin luokka, johon L kuuluu.
1. Osoita, ettd L kuuluu luokkaan x.

2. Osoita, ettd L ei kuulu x:44 yksinkertaisempiin luokkiin hierarkiassa.

3. Muodosta monisteen Lauseen 5.2 konstruktiota seuraten rajoittamaton kie-
lioppi, joka simuloi monisteen luvussa 4.1 esitetyn yksinkertaisen, kielen
{a** | k > 0} tunnistavan Turingin koneen toimintaa. Esiti lauseen aa
johto kieliopissasi ja perustele, miksei lausetta aaa voi siinéd johtaa.

Demonstraatiotehtivit:

4. Osoita, ettd yhteysherkét kielet voidaan tunnistaa lineaarisesti rajoitetuilla
automaateilla. (Kayta hyviksesi sitd, ettd kieliopin produktioita sovellet-
taessa lausejohdoksen pituus ei voi koskaan lyhentyé, paitsi tyhjén merk-
kijonon muodostamassa erikoistapauksessa.) Pééttele edellisen perusteella,
etté kaikki yhteysherkét kielet ovat rekursiivisia.

5. Osoita, ettd jokainen rajoittamattomalla kieliopilla tuotettava kieli voi-
daan tuottaa kieliopilla, jossa produktioiden vasemmalla puolella ei esiinny
padtemerkkeja.

6. Osoita, ettéd jokainen yhteysherkké kielioppi voidaan saattaa normaalimuo-
toon, jossa produktiot ovat muotoa S — ¢ tai aAf — aw(, missd A on
kieliopin vélike ja w # €. (S on téssé kieliopin lihtosymboli.)



